本溪市公安局

（B类）
公开 
本公议字〔2024〕第6号

关于对本溪市第十七届人民代表大会
第三次会议第3062号建议办理情况的答复

史贵生代表：
[bookmark: _GoBack]您提出的《关于解决我市A2驾照培训考试问题的建议的建议》收悉。
首先，非常感谢您对公安工作的关心和支持，本溪市公安局将继续在市委、市政府的坚强领导下，聚焦本溪“34456”发展战略，不断深化“政治、民意、实战、法治、强基”等五个导向，努力打造“党建+民意”双中心、“情指行”一体化、基层基础建设、执法监督管理、“四个110”等五个品牌，全面提升防控风险、维护稳定、护航发展、依法履职、规范管理等五个能力，始终坚持“人民群众无小事”，用心倾听民意诉求，切实为人民群众办好事办实事，特别是人大代表提出的有代表性的问题和建议，副市长、公安局长张继承同志高度关注和重视，亲自主持召开专题会议，组织相关警种、部门进行工作研究与部署，力求第一时间落实解决。现答复如下：
一、法规依据
（一）根据《辽宁省机动车驾驶人考场使用管理暂行规定》（2019年4月3日实施）第六条 市级公安交通管理部门（以下称“市交警支队”）负责本行政辖区范围内市、县两级机动车驾驶人考场的申请、使用、管理、监督以及使用验收和定期检查等工作；负责定期核定本辖区社会化考场的需求数量，向当地政府财政部门上报申请，采用政府购买服务方式确定考场资格，对于社会化考场数量达到或超过考试需求数量的地区，不应再增加购买考场服务资格，并通过法定途径向社会公示。
（二）中华人民共和国公安部下发的《关于进一步加强和规范驾驶人考试管理工作的通知》（公交管〔2019〕527 号）中，严格社会考场准入使用，规范社会考场购买服务。各地要认真贯彻国务院办公厅转发的驾考改革意见，主动协调财政、发改等部门，落实社会考场政府购买服务资金，严禁无偿或变相无偿使用社会考场，严禁参与社会考场经营管理活动。总队要强化对新建社会考场审核，对未落实政府购买社会考场服务的，一律不得验收使用；要根据本省实际情况制定各地市在用考场落实政府购买社会考场服务的时限。支队要加强考试供给能力评估测算，对考场资源饱和的，及时向社会公告，不再新增社会考场，同时加强对在用科目二考场的检查监管，完善退出机制，畅通退出渠道，对考场设施设备、考试车辆、考试系统不符合标准或存在违法违规问题的，一律停考整改，未落实政府购买服务的，逐步予以退出；对确需新增社会考场的，要公开需求，公开招标。理论考试考场要鼓励推行公安机关自建模式，逐步减少使用社会考场。
（三）2022年4月1日起施行的《中华人民共和国公安部令(第162号)机动车驾驶证申领和使用规定》第三章  机动车驾驶人考试第二节考试要求第三十九条申请人申请大型客车、重型牵引挂车、城市公交车、中型客车、大型货车、轻型牵引挂车驾驶证，因当地尚未设立科目二考场的，可以选择省（自治区）内其他考场参加考试。
（四）本溪市公安局交通安全管理局在本溪日报2022年8月23日第4版刊登了《关于不再新增机动车驾驶人社会化考场的公告》。鉴于社会化考场投资较大，为了避免考场无序建设，降低投资风险，根据本溪地区机动车驾驶人考试需求和考试供给能力，目前本溪地区的机动车驾驶人考场的布局、考场的数量能够满足驾驶人考试实际需求，根据公安部交管局《关于进一步加强和规范驾驶人考试管理工作的通知》（公交管【2019】527号）和公安部第162号令《机动车驾驶证申领和使用规定》及其工作规范之规定，本溪地区不再接收新增机动车驾驶人社会化考场申请。
二、下步工作
上述法规依据主要规定了公安机关对社会化考场的数量和考试需求做了明确要求。市公安局交通安全管理局同时履行了通过法定途径向社会公示的职责。同时，正在有序调整A2考场，满足驾驶员考试需求。
特此答复，再次感谢您对我市公安工作的支持与理解！


本溪市公安局      
2024年2月28日    














责任领导：张继承 
联系人及电话：胡浩钧   18804146555
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