本溪市进一步促进房地产市场

         平稳健康发展若干措施

               （征求意见稿）
为认真贯彻中央经济工作会议和全国住房和城乡建设工作会议精神，助力全面振兴新突破三年行动，支持刚性和改善性住房需求，进一步促进我市房地产市场平稳、健康发展，现制定如下措施：                                                          

    一、提供金融信贷支持。各金融机构在保证债权安全的前提下，鼓励与房地产企业基于商业性原则自主协商，积极通过存量贷款展期、调整还款安排等方式予以支持，促进项目完工交付。(责任单位：中国人民银行本溪市中心支行、本溪银保监分局)

二、支持“烂尾楼”项目盘活处置。落实“烂尾楼”项目续建、承接、收购、租赁等环节税费优惠政策，推进“烂尾楼”项目复工复建、盘活处置。（责任单位：市税务局、市财政局）
三、优化预售许可证申办条件。开发企业在申请办理商品房预售许可时，在地下结构完成后，可提供开发建设投资额达到25%以上的工程造价报告（不包括土地出让金）代替形象进度作为要件之一。（责任单位：市住建局）

    四、降低预售资金留存比例。实行商品房预售资金监管的新建项目，对信誉良好，两年之内无不良社会影响，无违规违法行为的企业，在办理竣工验收备案后，将剩余商品房预售资金监管留存比例由10%降为5%。（责任单位：市住建局、市中级人民法院、市发改委、市信访局、市市场监督管理局）

五、优化审批服务。在申报材料齐全的情况下，商品房预售许可审批时限由20个工作日压缩到8个工作日，消防工程竣工验收审批时限由20个工作日压缩到6个工作日，工程竣工验收备案即办即结。（责任单位：市住建局）

六、推行“认贷不认房”政策。对拥有一套住房且没有贷款或已结清相应购房贷款的家庭，对申请商业性贷款再次购买普通商品住房的，执行首套房贷款政策。（责任单位：中国人民银行本溪市中心支行、本溪银保监分局）

七、优化住房贷款利率。在阶段性调整差别化住房信贷政策的基础上，实行新发放首套住房商业性个人住房贷款利率政策动态调整长效机制。（ 责任单位：中国人民银行本溪市中心支行、本溪银保监分局） 

    八、合理展期个人住房贷款。对于因疫情住院治疗或隔离，或因疫情停业失业而失去收入来源的个人和其他弱势群体，以及因购房合同发生改变或解除的个人住房贷款，金融机构可按市场化、法治化原则与购房人自主开展协商，进行延期展期等调整。（责任单位：中国人民银行本溪市中心支行、本溪银保监分局）

    九、推行“带押过户”模式。产权人在没有全部偿还抵押贷款的情况下，经抵押权人同意可将抵押的不动产过户给买方，买方可以与抵押权人约定继续贷款，抵押贷款金额和抵押期限可做变更。（责任单位：市自然资源局、中国人民银行本溪市中心支行、本溪银保监分局）
十、优化公积金贷款业务。开通公积金贷款缩期和展期，即借款人在贷款完成后根据自身需求，在符合公积金贷款政策的前提下，缩短或延长贷款期限。缩短期限需要具备相应的还款能力，延长期限最长可延至借款人法定退休时间后5年，期限变更需在原贷款利率档次范围内调整。对于因家庭及个人出现重大变故导致无力偿还本溪公积金贷款的借款人，本人可申请将其直系亲属添加为共同还款人。（责任单位：市公积金管理中心、本钢公积金管理中心）

十一、优化公积金提取条件及贷款时限。购房时由个人支付首付款，并完成本溪公积金贷款的，可以办理支取首付款业务；公积金贷款审核从受理到签约的时限，由原10个工作日缩减到7个工作日。（责任单位：市公积金管理中心、本钢公积金管理中心）
十二、优化公积金贷款准入条件。对于已经执行商品房预售资金监管（本政发〔2022〕23号文件）的楼盘，公积金贷款以商品房取得预售许可证为准入条件。（责任单位：市公积金管理中心、本钢公积金管理中心）
十三、调整公积金贷款审核条件。在办理市公积金贷款时，对于有生育二孩、三孩的家庭，在审核公积金贷款还款能力时，减少计算一个孩子的生活费额度。（此额度以市政府发布的上年城市最低生活标准为准）（责任单位：市公积金管理中心）
十四、支持商改住需求。对购买非住宅商品库存实际用于居住用途且为首套刚需的，水电气暖等收费价格可参照住宅标准执行；用于居住用途并落户，且无其他住宅的，就学享受最近相邻住宅房屋（直线距离）的学区半径。（责任单位：市住建局、市教育局、辽东水务公司、市供电公司）

    十五、适时举办房交会。鼓励房地产企业、金融机构、各行业协会和媒体积极参与，提供惠民政策支持，稳定市场预期。（责任单位：市住建局、市自然资源局、市财政局、市税务局、市人民银行、市文化旅游和广播电视局）

    本通知从印发之日起执行，执行期限截止到2023年12月31日，以前政策与本通知政策不一致的，以本通知为准，本溪县、桓仁县可参照执行。

