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董军代表：
您提出的《关于打造旅居康养名城的建议》收悉。现答复如下：
一、加快金融创新。市发改委将采取以下措施：一是加强政银企信息交流。开展多层次、多形式、多领域的政银企对接活动，加强政府协调和政策支持，促进金融机构与企业面对面沟通、直接提供融资服务。建立银企对接长效机制，及时跟进企业资金需求动态。及时向金融机构提供国民经济和社会发展、产业政策、重大改革、政策法规等方面信息。二是优化信贷审批流程。督促金融机构落实各项涉及养老事业的政策举措。引导商业银行改造小微企业信贷流程和信用评价模型，合理设定授信审批条件，提高审批效率。鼓励商业银行对符合相关条件的小微企业客户，探索运用零售业务管理技术，在合理评估风险的前提下，优化小微企业贷款审批政策和流程。鼓励商业银行为小微企业合理设置流动资金贷款期限，研发适合小微企业的中长期固定资产贷款产品。支持有条件的商业银行在风险可控、审慎经营的前提下，在内部管理与操作流程中对小微企业贷款办理时限做出明确规定。三是增大信贷投放额度。把信贷投放规模，特别是要把涉及养老失业的民营、小微企业支持力度作为对驻溪银行进行政府性金融评价的重要依据。持续提升中小微企业贷款占比，推进驻溪银行小微金融业务逐年递增。四是降低企业融资成本。推动全市普惠小微贷款综合融资成本下降到全国平均水平，低于全省平均水平。引导金融机构通过央行低成本资金传导优惠利率，实现普惠金融比例逐年递增。在风险可控的前提下，进一步缩短融资链条，清理不必要的“通道”、“过桥”环节，降低贷款附加成本。
二、加快体制创新。在2019年全国医保待遇保障工作座谈会议上，国家医保局提出，长期护理保险工作总体考虑坚持现有试点文件框架，增加试点城市可以，但各地不能自行开展。市医保局将密切关注省内外各地长期护理保险试点工作的开展情况和经验。下一步，国家和省部署此项工作后，积极协助主办部门做好长期护理保险的保障范围、参保缴费、待遇支付等政策体系，协助做好失能等级评定、护理需求认定等标准体系的调查研究工作，并在医疗保障领域出台倾斜政策，将更多符合条件的“医养结合”内设医疗机构纳入医保范畴并承担医疗保险相关业务。满足老年人“医养结合”的需求，解决老年人和医养结合型机构的后顾之忧。
市卫健委在2021年底已实现全市148家养老机构与医疗机构签约率达100%，养老机构能够以不同形式为入住老年人提供医疗卫生服务；全市现有医养结合机构9家，其中医办养4家、养办医5家。下一步，强化对发展医养结合的扶持力度，推进“放管服”改革，优化医养结合机构审批流程登记。通过各种渠道培养和吸引医养、护理专业人员，多批次组织参加老年康复护理、老年医学、安宁疗护等培训项目，积极为助力康养产业发展奠定基础。
三、加大政策扶持。一是市民政局会同市财政局支持民办养老机构发展，我市按实际入住人数，对民办养老机构给予每人每月补贴140元的运营补贴；对养老机构责任保险费给予每张床位每年120元的财政补贴。另外，协调有关部门落实养老机构用水用电用气用热享受按居民缴费标准执行的政策。上述政策，有效减轻运营者负担，鼓励更多的社会资源建设大众化养老机构。二是市人社部门免费培训全市养老服务从业人员。4年来累计培训养老护理员3000余人次，目前前全市养老护理员达到1391名，专业技能培训率达到60%，持证上岗率达到45%，养老服务人才队伍有所发展。2021年，市人社局会同市民政局、市财政局、市商务局、市卫健委、市妇联等部门制定印发了《关于实施本溪市康养职业技能培训计划的通知》（本人社〔2021〕76号），在全市开展大规模康养服务从业人员职业技能培训，并按规定落实职业技能培训补贴、生活费（含交通费）补贴、鉴定补贴等政策。下一步，拟将养老护理员、健康照护师、社群健康助理员、老年人能力评估师等新职业，以及家庭护理、老人陪护等专项职业能力培训项目分批次纳入我市承担政府培训项目补贴目录。三是市教育局将继续加强辽宁医药化工职业技术学院、市商贸服务学校、两县职教中心“老年人服务与管理”、“家政服务与管理”、“护理”、“旅游服务与管理”等旅居康养产业相关专业建设。加大上述专业实习、实训基地等硬件资金投入；加强专业带头人、学科骨干教师及“双师型”专业教师的培养，全面提高教育教学质量。指导所辖职业院校开展市场调研，了解旅居康养产业人才市场需求。在条件允许且市场需求，适时增设新的旅居康养产业相关专业，为做大做强康养产业提供人才支撑和保证。
四、扩大经济内需。一是市发改委将建设文旅康养产业集群纳入《本溪市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》。在规划中明确提出“抓住康养小镇上升为国家战略契机，利用温泉、山水、历史文化等丰富资源，在温泉寺、思山岭、五女山等地区规划建设生态体验、度假养生、温泉水疗养生、森林养生、田园养生等特色康养小镇，打造东北亚生态休闲康养目的地”。二是市卫健委支持桓仁满族自治县开展申建国家中医药健康旅游示范区和辽宁省中医药健康产业先导区工作。其中，创建辽宁省中医药健康产业先导区的请示得到省卫生健康委的同意批复。我市桓仁东北参茸农产品城、桓仁鹤年堂中医药养生旅游综合体、参中堂药业有限公司、本溪县龙宝集团健康产业有限公司被省卫生健康委、省文化和旅游厅共同命名为辽宁省中医药健康旅游示范单位。这是继2017年辽宁上药好护士药业被省命名为首批辽宁省首批中医药健康旅游示范单位之后，我市再次获得的荣誉，对我市拓展中医药服务领域, 丰富健康旅游内涵, 提升旅游服务品质, 引领全市中医药健健康发展起到了积极的示范作用。三是市文旅局近年坚持促进我市文旅康养产业发展，利用本溪山-水-洞-泉-湖-林-漂-钢-养-红色等资源，推动全域旅游示范市创建工作，做大做强文旅康养产业。其中，全面落实《中共中央国务院关于加强新时代老龄工作的意见》相关要求，开发老年旅游产品和线路，引导文旅企业加强老年旅游产品和线路开发提升老年旅游服务质量和水平，结合老年人旅游需求，增加老年票务服务和无障碍设计等服务和设施，尤其提倡在景区增加医疗服务规则，处理老年游客事故、疾病和其他紧急情况；学习文旅部首批发展智慧旅游提高适老化程度示范案例经验，推广智慧旅游老年化服务。丰富康养旅游内容，推动文旅康养项目建设。2021年，开工文旅康养项目主要包括青云山旅游项目、小市一庄三期工程建设项目、辽宁本溪汤沟国际旅游度假区建设项目、乾元堂健康城项目、本溪观山湖熙康云舍建设项目等共33个项目。2022年，市文旅局将继续推动文旅康养项目建设，确保各项目按时开工，顺利建设。同时，加强文旅产业项目包装和招商工作，谋划本溪水洞风景名胜区战略合作项目、天著国际度假胜地项目等50个重点文旅产业项目。加大康体旅游发展力度，扩大康养旅游服务人群年龄层次，打造休闲健身、运动康养旅游环境，加快雲山滑雪场、天著滑雪场等冬季冰雪运动项目建设，完成本溪市全民健身中心改建、儿童乐园改造成体育公园、平山区全民健身中心、大梁山体育公园、西山体育公园等项目建设。加强医养项目建设，继续推动龙宝·芳华国医温泉生态度假小镇项目。
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